

刑法學精品課程網



互动论坛 入口





基本情况

课程负责人 师资队伍

课程简介

. 课前准备

教 材

教学大纲 法律法规

. 网络课堂

授课教案

多媒体课件

教学录像

. 课后检测

每章思考题

综合练习

案例分析

参考文献

学术沙龙

论刑罚目的与量刑原则

韩 轶

作者简介: 韩 轶,中南财经政法大学法学院教授,中国人民大学法学院博士后。

摘 要: 刑罚目的是一个国家制定刑罚、适用刑罚和执行刑罚所追求的客观效果, 量刑任务在于选择适当的宣告刑, 以期达到刑罚目的。从刑罚目的出发, 量刑不能简单还原为惩罚或预防等单一要素, 而必须考虑多元性要素。基于这一认识, 可以概括出我国量刑的三个具体原则, 即刑罚法定原则、罚必当罪和刑罚个别化相结合原则、刑罚必要原则。

关键词:刑罚;目的;量刑;原则

刑事审判活动有两个基本环节:一是定罪,二是量刑。其中量刑是在正确定罪的基 础上依据刑事法律裁决对犯罪人是否判处刑罚和判处何种刑罚以及所判刑罚是否立即 执行的刑事审判活动。"处刑的公正性取决于彻底、客观、全面地查清案情和对定罪 作出正确的结论,并指出犯罪人根据刑法典的哪一条、哪一项被认为有罪。"[1]145也 就是说, 定罪是量刑的前提, 量刑则是定罪的后果。实现刑罚的目的, 仅仅有正确的定罪 还不够,还需要通过量刑,将法律规定的法定刑具体化为对犯罪人执行的刑罚,使法定刑 现实化。因此,量刑不仅是制刑、定罪与行刑三环节连为一体的最关键的环节,更是国 家实现刑罚目的的基础和主要手段。量定刑罚,属于法官针对犯罪人的犯罪裁量刑罚的 行为,虽然法官量刑时享有一定的自由裁量权,但仍不得漫无根据,擅断独行。法官的自 由裁量权应当受到罪刑法定所界定的罪刑范围的制约。关于量刑的基准是否应当在刑 法典中作出明确的规定,学界曾有正反不同的意见,目前学界见解倾向于肯定说,各国刑 法也有在刑法典中全面规定量刑基准事由的趋势。我国刑法典第5条规定:"刑罚的轻 重,应当与犯罪分子所犯罪行和承担的刑事责任相适应。"这一规定是司法实务中裁量 刑罚应遵循的基本原则。遵循这一基本原则,我国刑法典第61条对量刑基准作了更为详 细的规定,即"对犯罪分子决定刑罚的时候,应当根据犯罪的事实、犯罪的性质、情节 和对于社会的危害程度,依照本法的有关规定判处"。

笔者认为,刑罚的目的是一个国家制定刑罚、适用刑罚和执行刑罚所追求的客观效果;量刑的任务在于选择最为适当的宣告刑,以期达成刑罚的目的,因此,厘定量刑的基准和量刑原则,就应当首先关注刑罚目的观问题。

关于刑罚目的,在西方刑法学说史上,曾有报应主义与一般预防主义和特殊预防主义的对立。首先,就报应主义而言,刑罚内容在于痛苦与恶害,刑罚目的则在于满足人类的报应情感,因此,刑罚的轻重应与行为人的责任相适应,就此意义而论,报应刑亦可谓责任刑。其次,就一般预防主义而言,刑罚内容亦为痛苦与恶害,不过,刑罚目的不是报应,而是在于威吓社会上一般人,主要是有犯罪倾向的人,使其有所畏惧而不敢触犯刑律,因此刑罚必须力求严苛。最后,就特殊预防主义而言,特殊预防主义由于所持观点的侧重不同,进一步可分为强调刑罚痛苦及恶害作用以期吓阻犯罪人不致再次重新犯罪的主张,以及强调刑罚的教育功能以期犯罪人复归社会后成为善良守法公民的主张。就前者而言,如与一般预防主义相比较,除威吓对象不同外,刑罚内容方面并无差别,故合称为预防主义。一般而言,西方学者所论及的特殊预防主义多指后者而言。有少数特殊预

防主义论者,也强调刑罚具有使犯罪人与社会隔离的效果,然而鉴于除少数情形如死刑或不得假释的无期徒刑外,受刑人终将返回社会,所谓排害或隔离,终究不得作为刑罚的主要目的。[2]由此可知,刑罚目的观的选择,虽因时因地因人而异,但并不是绝对一成不变的,就刑法理论发展趋势而言,从20世纪20年代以后,刑法学派关于刑罚目的的理论对立已渐趋缓和。因此,折中新旧理论,兼采报应与预防观念的"并合主义",已成为学界中有力主张。并合主义的折中理论旨在综合报应主义和目的主义,并调和报应思想与预防思想的对立。依据并合主义,刑罚的量定应依据刑事责任原则,同时,在罪责的公正报应所允许的范围内,应兼顾特殊预防和一般预防的目的。

我国刑法学在刑罚目的问题上曾出现一种矛盾状态,"即在刑法原则论中把罪刑相 |适应作为一条指导立法与司法的原则, 而在刑罚论中又把预防犯罪作为制约刑事活动的 刑罚目的。这样, 便发生了用刑施罚是以已然的犯罪的严重性程度为根据还是以预防未 然的犯罪的需要为根据之问题"。[3]10一般认为,我国现行刑法第5条规定的罪责刑相 适应原则是对传统的罪刑相适应原则的修正,其立法本意是要克服罪刑相适应原则只要 求刑罚与犯罪行为的客观危害相均衡的缺陷,将犯罪行为的客观危害、行为人的主观罪 责以及行为人的人身危险性大小等影响再犯可能性的因素统一作为决定刑罚轻重的依 据。从表面上看,罪责刑相适应原则仅仅是量刑原则,其实不然。在刑事立法、刑事审 判与刑罚执行阶段,都必须坚持罪责刑相适应原则。立法上的罪责刑相适应,是实现司 法上罪责刑相适应的前提,而罪责刑原则的最终实现还有赖于司法上的罪责刑相适应。 在量刑上做到罪责刑相适应后,还要求在执行过程中根据犯罪人的人身危险性的消长情 况,对已经判处的刑罚作出一定的调节。所以,行刑过程是一贯进行性的持续体现罪责 刑相适应原则的过程。[4]我国的刑罚目的在于惩罚犯罪、预防犯罪和保护法益。[5] 量刑必须有利于最大限度地实现刑罚目的。就惩罚犯罪的刑罚目的而言,要求量刑应做 到罪罚相称,重罪重刑、轻罪轻刑,罪刑均衡,刑罚的分量应与犯罪人实施的已然犯罪行 为所体现的社会危害性相适应。就预防犯罪的刑罚目的而言,要实现刑罚预防犯罪的目 的,刑罚公正、量刑适当起着关键的作用。质言之,只有实现了刑罚惩罚犯罪的目的,刑 罚预防犯罪的目的才会得以实现。刑罚预防目的包括一般预防和特殊预防。针对一般 预防,如果轻罪重罚,就会使潜在犯罪人捕捉到这样的信息:与其犯轻罪还不如去实施重 罪。贝卡利亚指出:"如果对两种不同程度地侵犯社会的犯罪处以同等的刑罚,那么人 们就找不到更有力的手段去制止实施能带来较大好处的较大犯罪了。" [6]65如果重罪 轻刑,会使被害人和其他人认为刑罚不公正,这样既不足以安抚被害人,也不利于鼓励其 他公民与犯罪作斗争,因而不利于一般预防的实现。针对特殊预防,如果轻罪重刑,会使 犯罪人认为刑之不公,从而产生对立情绪,不利于教育改造犯罪人;如果重罪轻刑,则会 使刑罚的威慑作用大打折扣,因而不利于特殊预防目的的实现。我们还应认识到,要实 现刑罚预防目的,仅仅做到重罪重罚、轻罪轻罚、罪刑相当还是不够的。在对犯罪人裁 量刑罚之时,应关注犯罪人的个体差异,如犯罪人的人身危险性等因素所显现的再犯可 能性的大小。应当指出的是,不管是从实现刑罚目的来看,还是仅从量刑意义来讲,社会 危害性与人身危险性都不是等量齐观的两个因素。笔者认为,判断犯罪人的人身危险性 程度及预测犯罪人的再犯可能性,是一个极为复杂而艰难的问题。夸大人身危险性在刑 罚裁量中的地位和作用的观点不仅是不现实的,也与罪刑法定原则体现的法治精神相违 背。犯罪人的人身危险性在刑罚裁量中仅处于次要地位,犯罪人的人身危险性对刑罚轻 重的影响受到罪行轻重的限制,对刑罚轻重起决定性作用的是犯罪行为人的主观恶性和 犯罪行为的客观危害程度。[7]

在明确了刑罚目的与量刑基准以及刑法基本原则的关系后,我们需要进一步思考的问题是量刑的原则。有著者认为,量刑原则又称量刑的基准。[8]751笔者不同意这种将量刑原则完全等同于量刑基准的观点。因为量刑的基准主要解决在量刑时哪些事项应作为考虑的对象,[9]而量刑原则则是从法律规定的量刑基准中归纳、抽象出来的,法官在进行刑罚的量定中应遵守的准则。量刑适当与否关系到刑罚目的能否得到实现,而量刑原则对于达到量刑适当又至关重要。我国学者对我国的刑罚目的与量刑原则的关系进行了探析。有学者将量刑原则确立为:罪刑相适应与刑罚个别化相结合原则、量刑的经济原则、依法量刑原则。[10]28亦有学者既认为量刑应遵循"以事实为依据,以法律为准绳"的原则,又强调量48刑应考虑刑罚特殊预防和一般预防目的的需要。[11]近年来,有不少学者主张刑罚目的应作为量刑原则之一。其中,一种观点认为量刑应突出特殊预防目的的需要,主张刑罚个别化应成为我国量刑原则之一,认为犯罪人的人身危险性大小应作为考虑判刑轻重的因素之一;[12]另一种观点认为量刑必须以刑罚的目的为

指南,量刑原则体现为目的性原则与公正性原则。[3]240对此持反对观点的学者认为,所谓刑罚目的性原则不能成为我国量刑的原则。这是因为,首先量刑的目的性论与量刑原则相抵触;其次,量刑的目的论没有法律和实践依据;再次,强调量刑的目的性可能导致司法专横和重刑化倾向。该学者进而主张"以事实为依据,以法律为准绳"是量刑的总原则。[13]还有学者认为,量刑原则的操作层面具有直接性、必要性、专门性、实践性诸特征,科学的量刑原则有三项:全面原则、综合原则、禁止重复评价原则。[14]25-27亦有学者将量刑原则概括为报应与预防相统一。[8]751

前述量刑原则中有些提法的缺陷甚为明显,学界的一些针对性的批评可谓言之成 理,在此不作评述,这里仅对后三种观点作一简要分析。虽然"以事实为根据,以法律为 准绳"作为一条法律原则,在我国三大诉讼法里都作了明确规定(见我国刑事诉讼法第6 条、民事诉讼法第7条、行政诉讼法第4条),一些刑法教科书也将刑法典第61条关于量 刑的一般规定概括为"以事实为根据,以法律为准绳"(或"以犯罪事实为根据,以刑事 |法律为准绳")。但笔者认为,将"以事实为根据,以法律为准绳"作为我国的量刑原则 是不准确的。首先,"以事实为根据,以法律为准绳"提法的高度抽象、概括、缺乏可 操作性,使之难以成为我国量刑原则;其次,"以事实为根据,以法律为准绳"的提法与 我国法律的有关规定和司法实践相脱离。《中华人民共和国刑事诉讼法》第43条规定: " 审判人员、检察人员、侦查人员必须依照法定程序, 收集能够证实犯罪嫌疑人、被告 人有罪或者无罪、犯罪情节轻重的各种证据......" 第46条规定:" 对一切案件的判处都 要重证据, 重调查研究, 不轻信口供。只有被告人供述, 没有其它证据的, 不能认定被告 人有罪和处以刑罚;没有被告人供述,证据充分确实的,可以认定被告人有罪和处以刑 罚。"第162条第3项规定:"证据不足,不能认定被告人有罪的,应当作出证据不足,指 控的犯罪不能成立的无罪判决。"由上观之,我国法律虽未明确规定无罪推定的原则, 但上述条款的规定确实体现了无罪推定、疑罪从无的精神。司法机关认定被告人的行 为是否构成犯罪、构成何种犯罪以及应处以什么样的刑罚的惟一根据只能是证据,而且 应当做到证据确凿充分。所有案件的全部事实的查清只是一种理想状态,也可以说,对 犯罪"不枉不纵"应是司法实务工作中应追求的目标,在"不枉不纵"的目标还不能完 全达到的情况下,我们应该做的是"宁纵勿枉"而不是"宁枉勿纵"。因此,对犯罪人 量刑只能以已查清的事实即"证据事实"为根据。同样,将量刑原则界定为全面原则、 综合原则、禁止重复评价原则亦属不妥。因为,全面原则和综合原则不仅抽象而且二者 内涵也没有本质的区别。应当指出,报应与预防相统一的量刑原则摒弃了将量刑简单还 |原为惩罚或预防等单一要素的做法, 考虑到量刑应关注多元要素的要求, 因此, 这一量刑 原则的界定有其可取之处,但参照我国刑法基本原则的表述及结合我国司法语境的考 量,报应与预防相统一的量刑原则的表述尚须进一步推敲。

一般认为, 法律原则有基本原则与具体原则之分。基本原则体现着法的本质和根本价值, 是整个活动的指导思想和出发点, 构成法律体系的灵魂, 决定着法律的统一性和稳定性。具体原则是基本原则的具体化, 构成某一法律领域或某类法律活动的指导思想和直接出发点。就整个刑法及刑事司法活动而言, 亦有基本原则与具体原则之分。基本原则是指那些贯穿全部刑法及刑事司法活动的具有宏观指导性的准则, 而具体原则调整的范围就较微观。[14]25-27据此分析, 量刑原则是指法官运用量刑情节对犯罪人依法裁量刑罚的过程中必须遵守的准则。量刑原则保障刑罚的公正和合理, 促进在对具体人具体犯罪选择个别化的刑罚时遵守法律的要求。[1]145

如前所述,罪行法定和罪责刑相适应原则是我国刑法明确规定的基本原则,也是刑罚裁量准则。有鉴于此,即便是从刑罚目的出发,量刑也不能简单还原为惩罚或预防等单一要素,而必须考虑多元性要素。[15]基于这一认识,我们可以概括出我国量刑的三个具体原则,即刑罚法定原则、罚必当罪和刑罚个别化相结合原则、刑罚必要原则。下文对这三个原则的基本内容作一阐释。

1. 刑罚法定原则

刑罚法定原则是罪刑法定基本原则中的重要内容,是罪刑法定原则在量刑中的基本要求。对于量刑活动来说,严格遵守刑之法定原则具有特别重要的意义。如果司法机关在对犯罪人裁量刑罚时,背离49刑事法律规定,擅断刑罚,不仅意味着司法活动失去了公正性和合理性,而且也背离了社会主义法治的理念。脱离刑法的规定量刑即构成违法。刑之法定的量刑原则就是依照刑事法律规定来裁量刑罚,切实做到"法外无刑"。具体

地说,审判机关在确定行为人构成了犯罪并认为需要对该行为人处以刑罚之后,决定对犯罪行为人应科以何种刑罚,是否需要从重、从轻或减轻处罚等,都必须在现行刑法规定的刑种范围和刑罚幅度内选择和裁量。刑罚法定的量刑原则包括以下内容: (1)刑罚规范的适用必须严格地遵循法律的规定,只有法律才能规定刑罚,其他任何文件都不能规定关于刑罚的一般规范;只能依据行为人行为时的法律对行为人判处刑罚,任何司法官员都无权超越法律的规定增加或减免对犯罪人的既定刑罚。(2)刑罚只能对实施了刑法明文规定的犯罪行为的行为人适用,犯罪并且只有已经发生的现实的犯罪,才是国家动用刑罚的根据。(3)定罪是量刑的前提,量刑是定罪的归宿。量刑适当只能建立在准确定罪的基础之上。(4)在对犯罪人适用刑法条文规定的刑种和刑度的同时,应严格执行普通刑法及特别刑法上有关共同犯罪、犯罪预备、未遂、中止以及从重、从轻、减轻和免除处罚等的规定。

此外, 刑罚裁量中贯彻刑罚法定原则, 还应正确理解刑法条款表述的立法意图。如, "可以"是授权性法律规范的表述方式, 但同时也表明了立法倾向性的意见。再如, 我国刑事立法从刑种选择上严格控制死刑的适用, 在具体犯罪的法定刑中, 除个别条款外, 刑法一般都把自由刑排列在前优先适用。但一些审判人员却不能正确理解立法规定的这一精神, 在对具体案件中的犯罪人裁量刑罚时, 只要该罪中规定了死刑, 并且出现了相应的情节, 即一律对犯罪人适用死刑。

2. 罚必当罪和刑罚个别化相结合原则

罪责刑相适应的基本原则对制刑和量刑均具有重要的指导作用,在立法者根据这一原则建构了科学的刑罚制度及罪刑关系以后,应当认为,罪责刑相适应原则对量刑的规制作用更为直接。针对量刑的指导意义,罪责刑相适应原则主要包括罚必当罪和刑罚个别化两大内容。

罚必当罪,是指对于犯罪人判处刑罚的轻重,应当与其所犯罪行相均衡。其基本要求,就是重罪重判,轻罪轻判,罪刑相称,罚当其罪。罚必当罪与罪刑相当属同义概念,其所揭示的是犯罪与刑罚两大实体范畴之间的关系。现代意义上的罪刑均衡、罚必当罪的思想产生于西方资产阶级国家,而后为世界各国所接受。古代刑法早期曾实行的侵害行为与惩罚之间具有一种对等性的"同态复仇"原则即蕴涵着罚当其罪的观念。罪刑相当的思想古已有之,我国古代思想家墨子主张"罚必当暴",荀况则更进一步指出了"刑称罪则治,不称罪则乱"的道理。资产阶级启蒙思想家极力倡导罪刑相当、罚必当罪的观念。孟德斯鸠指出:"刑应有程度之分,按罪大小,定刑罚轻重。"[16]他还主张:"刑罚的轻重要有协调,这是很重要的,因为我们防止大罪应该多于防止小罪,防止破坏社会的犯罪应该多于防止对社会危害较小的犯罪。"[17]贝卡利亚、边沁、康德、黑格尔等人均明确提出并系统论述了罪刑相当、罚必当罪的原则。

罚必当罪和刑罚个别化相结合是罪责刑相适应的基本原则在刑罚裁量中的具体 化。我国现行刑法总则和分则的条文充分体现了这一原则。首先,为了保证对犯罪人正 确量刑即罚必当罪的实现, 我国刑法第61条至63条对量刑基准作了具体规定。其次, 以 罚必当罪为依据,根据各种犯罪形态的社会危害性程度不同,规定了轻重有别的处罚原 则。例如,防卫过当、避险过当应当减轻或免除处罚,预备犯可以比照既遂犯从轻、减 轻处罚或免除处罚;中止犯没有造成损害的,应当免除处罚,造成损害的,应当减轻处罚, 等等。再次,在刑法分则中,以罪罚相称为依据,建立了刑法分则的科学体系。规定了与 不同犯罪相适应的刑罚种类与刑罚幅度。刑法分则对各种犯罪的排列,基本上是按照犯 罪社会危害性的大小即罪刑的轻重排列的。对于具体犯罪,也依据罚必当罪的要求,对 一般情节的罪行规定了较轻的法定刑,对情节严重的罪行规定了较重的法定刑。罚必当 罪的量刑原则具有促成刑罚目的实现的意义, 公平合理的刑罚, 可以使犯罪人感到罪有 应得,进而认罪服判,同时也可以使一般人对刑罚产生应有的尊重并对司法机关产生信 赖,使刑罚和刑罚的运用树立应有的威信和公信力,进而可使人们不去实施犯罪行为。 笔者认为, 罚必当罪包括以下几个方面的内容: (1) 罚必当罪旨在表明刑罚的性质和强度 必须与犯罪的性质和严重程度相适应,不允许有罪不罚、无罪亦罚、轻罪重罚或者重罪 轻罚。(2)衡量犯罪轻重的尺度,是犯罪的性质及犯罪情节,犯罪性质和犯罪情节严重, 犯罪行为对社会的危害就愈大,犯罪就愈严重。衡量刑罚轻重的尺度是刑种的性质和刑 罚幅度。刑种性质的惩罚性愈严厉或刑期愈长,刑罚就愈严厉。(3)罚必当罪还包括刑 罚尽可能地在其实施方式上与犯罪相适应,如对财产犯罪、经济犯罪应50重视财产刑的 裁量和实际执行。(4)犯罪行为的社会危害性是一个历史的范畴, 社会发展了, 社会条件

变化了,犯罪行为危害性也随之发生变化。相应地,犯罪与刑罚的相当关系也应随着时

代的变化、国家和社会情况的变化而不断变化,应当根据不同的时代、不同国家和社会的情况去构建相应的罪罚相当的关系。

刑罚个别化,也称为刑罚个体化、刑罚个人化,各国刑法理论界对其内涵的认识不尽相同,刑法典的规定也有一定的差异。但是一般认为,刑罚个别化是指法官在对犯罪人量刑时,应把犯罪人的人身危险性大小及其他表明其再犯可能性大小的情节和因素予以考虑。犯罪危害程度严重,犯罪人的人身危险性及再犯可能性较大的,法官就应在法律规定的幅度内对犯罪人处以较重刑罚;犯罪的客观危害不大,但其犯罪行为等因素所表现的人身危险性及再犯可能性较大的,法官也应在法律规定的范围内对该犯罪人处以较重刑罚。刑罚个别化是用以调整刑罚与犯罪人之间关系的,旨在根据犯罪人的个人情况,有针对性地规定和适用相应的刑罚,以期有效地教育改造罪犯,从而达到刑罚特殊预防的目的。

刑罚个别化是由新派即近代刑法学派在批判和否定古典学派的基础上提出的。19世纪末兴起的近代学派为了克服古典学派"罪刑均衡"原则的缺陷,其代表人物龙勃罗梭、菲利、李斯特等人从刑罚对犯罪人再犯可能性的遏制和消除作用入手提出了刑罚个别化原则,即刑罚的分量应当由每个犯罪人的"危险状态"和将来复归社会的难易程度来决定。刑罚个别化的"理论根据是建立在主观主义基础上的教育刑论,即认为犯罪是犯罪人的行为,已然的犯罪行为只是犯罪人主观恶性的客观表现,刑罚惩罚的对象不是犯罪行为,而是犯罪人"。[10]35刑法学新派的代表人物李斯特就曾提出了一个著名的口号:"应受惩罚的不是行为,而是行为人。"认为刑罚的根据不是犯罪行为,而是行为人实施犯罪行为的人身危险性及通过犯罪行为表现的再次实施犯罪的可能性。

当代各主要国家的刑法典都直接规定或者间接体现了刑罚个别化原则,但从一些国家刑法典和刑法典草案的规定来看,刑罚个别化主要是被作为量刑或者刑罚适用原则加以规定的。根据我国刑法典第5条规定的罪责刑相适应原则的要求,对犯罪人判处刑罚的轻重,要与其罪行和应承担的刑事责任相适应。罪行的大小表现为犯罪的社会危害性的大小和犯罪人的人身危险性的大小,对犯罪人裁量刑罚既要考虑犯罪的社会危害性大小,也要关注犯罪人人身危险性的大小。由于每个犯罪人的主观恶性及人身危险性状态不同,其改恶从善的难易程度也不一样,因而对每个犯罪人使用刑罚应区别对待。我国罪责刑相适应原则显然包含了刑罚个别化的内容。我国刑法某些条文的规定也体现了刑罚个别化的原则精神。例如,以罪责刑相适应原则为依据,适应犯罪人的人身危险性的大小,设置了累犯、自首、缓刑、减刑、假释等刑罚制度。对于累犯,由于其表现出严重的人身危险性和较大的再犯可能性,因此在实施同等罪行的情况下,要从重处罚;而对于自首犯,由于其积极的悔罪行为显示出人身危险性较小,因而根据具体情况规定了从宽处罚的原则。

应当指出,量刑中的罚必当罪和刑罚个别化相结合原则是我国刑法中刑罚目的的必然要求。我国刑罚目的之一是预防犯罪,量刑中实行刑罚个别化,将改造教育好犯人的刑罚必需量作为裁量刑罚中考虑的因素,不仅有利于实现特殊预防,也有助于一般预防目的的实现。还应强调,刑罚裁量视野中,我们的眼光首先要盯着刑法明文规定的体现犯罪人人身危险性大小的情节和因素,其次应立足于刑事政策,考量犯罪人犯罪后的表现中体现其人身危险性明显减少的情节和因素。由于犯罪人犯罪前的一贯表现以及犯罪人的身份因素与犯罪过程的关系不直接,刑罚裁量中不必对之过于关注。

3. 刑罚必要原则

刑罚必要原则,是指对犯罪人判处的刑罚应当为惩罚犯罪、预防犯罪和保护法益所必需。首先,刑罚必要原则体现了正义性和目的性的要求。刑罚与犯罪的社会危害性相适应,只是符合了公正惩罚犯罪的正义性要求,还不等于同时符合预防犯罪的目的性要求。如果没有预防犯罪的必要,判处刑罚就是多余的。即一方面应在与犯罪的客观危害相适应的范围内裁量刑罚,另一方面也要在遏制、预防犯罪的必要限度内科处刑罚。边沁说:"刑罚的严厉程度应该只为实现其目标而绝对必需。所有超过于此的刑罚不仅是过分的恶,而且会制造大量的阻碍公正目标实现的坎坷。"[18]其次,刑罚必要原则体现了刑罚效益的要求。刑罚必要原则主张以尽可能少的刑罚量实现最大的刑罚效益。正如我国学者所认为的,刑罚必要原则主张以尽可能少的刑罚量实现最大的刑罚效益。正如我国学者所认为的,刑罚必要原则的核心是强调刑罚的有效率地使用。它要求必须保持最低限度的刑罚量的投入,反对51脱离犯罪行为的社会危害性和犯罪人的人身危险性而盲目追随轻刑化的国际潮流;同时又严格限制刑罚的超量投入,反对违背社会公正的价值准则,片面追求重刑的威吓和恐怖效果,因而与罪刑相当原则具有内在的一致性。另一方面,它又以刑罚成本的最小化和刑罚效益的最大化为追求目标,主张以符合

社会正义理念的尽可能少和轻的刑罚投入取得最佳化和最大化的刑罚效益,因而又与刑罚的经济性相契合。[19]再次,刑罚必要原则是刑法谦抑思想在量刑上的延伸和展开。根据刑法的谦抑思想,刑法是国家控制社会秩序、调整社会利益和阻却社会危害行为的最后一道屏障,换句话说,刑法是保护法益的最后限阀。同时,刑法具有不完整性(即刑法不能介入国民生活的每个角落)和宽容性。因此,作为体现刑法严厉性、强制性和权威性并作为犯罪的法律后果的刑罚的使用应该是谨慎的。

贝卡利亚从有效地预防和制止犯罪出发,在提出并论证了刑罚与犯罪相对称原则的同时,也阐释了刑罚必要的思想。他指出,人们根据社会契约让度出一部分最小的自由权是为了使自己得到更多的保护。"这一份最小量自由的结晶形成惩罚权。一切额外的东西都是擅权,而不是公正,是杜撰而不是权利,如果刑罚超过了保护集存的公共利益这一需要,它本质上就是不公正的。"[6]91他还指出:"超越法律限度的刑罚就不再是一种正义的刑罚。"[6]11"为了不使刑罚成为某人或某些人对其他公民施加的暴行,从本质上来说,刑罚应该是公开的、及时的、必需的、在既定条件下尽量轻微的、同犯罪相对称的并由法律规定的。"[6]109

刑罚除对犯罪人、社会具有不同的功能以外,刑罚对被害人(包括犯罪行为的直接受害者及其家属)也会产生积极作用。这种作用表现为刑罚对被害人的安抚功能。刑罚的安抚功能是指对犯罪人科处刑罚以慰藉平抚被害人因犯罪侵害而受到的精神创伤和引起的愤恨情绪。实践中,以公民为侵害对象的犯罪都会给受害人及其家属造成一定的损害和痛苦,只有及时且公正地对犯罪予以惩处,才能消除其痛苦的心理效应,平息其报复情感,使刑罚对被害人的安抚作用得以发挥。从实现刑罚对被害人的安抚功能考虑,刑罚裁量中考虑犯罪人为补偿损害和被害方达成协议所作出的努力是必要的,刑罚裁量时尤其应考量被害方提出的有利于犯罪人的量刑意见,这亦体现了刑罚必要原则的主旨。

综上所述,我国刑罚必要的量刑原则,不仅体现了公平、正义观和合目的性,也体现了刑罚效果的要求和刑罚谦抑思想。虽然前述刑罚法定原则以及罚必当罪和刑罚个别化相结合的量刑原则亦体现了刑罚必要原则的旨趣,但刑罚必要原则在刑罚裁量中仍有其独特的内涵和独立的价值,其目的在于保证国家刑罚权的正确运用,更有效地实现刑法人权保护和社会保障的功能以及刑罚公正惩罚犯罪、有效预防犯罪和最大限度地保护法益的刑罚目的。

参考文献:

- [1] (俄) 斯库拉托夫, 列别捷夫. 俄罗斯联邦刑法典释义: 上册[M]. 黄道秀, 译. 北京: 中国政法大学出版社, 2000.
- [2]吴景芳. 量刑基准研究[M]. 北京:中友文化事业股份有限公司, 1985: 4-5.
- [3]邱兴隆, 许章润. 刑罚学[M]. 北京:中国政法大学出版社, 1999.
- [4] 张明楷. 刑法格言的展开[M]. 北京:法律出版社, 1999:63
- [5] 韩轶. 对我国刑罚目的之理性审视[J]. 武汉大学学报, 2002, (1):10-14.
- [6] (意) 贝卡利亚. 论犯罪与刑罚[M]. 北京:中国大百科全书出版社, 1993.
- [7] 韩轶. 刑罚裁量视野中的人身危险性论纲[J]. 法律科学, 2001, (6):111-115.
- [8]陈兴良. 本体刑法学[M]. 北京: 商务印书馆, 2001.
- [9] (日) 曾根威彦. 量刑基准[M] //西原春夫. 日本刑事法的形成与特色. 北京:法律出版社, 1997:140.
- [10] 胡学相. 量刑的基本理论研究[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 1998.
- [11] 高铭暄. 中国刑法学[M]. 北京:中国人民大学出版社, 1989:234.
- [12]全国刑法硕士论文荟萃[C]. 北京:中国人民公安大学出版社, 1987: 496.
- [13] 江涛. 论我国量刑原则与刑罚目的的关系[J]. 争鸣, 1992, (1):15-18.
- [14]谢玉童. 对量刑原则的再思考[J]. 法律科学, 1997, (2).
- [15] (日) 富田平, 大冢仁. 刑法总论[M]. 东京: 有斐阁, 1982: 90.
- [16] (法) 孟德斯鸠. 波斯人信札[M]. 北京:商务印书馆, 1962:141.
- [17] (法) 孟德斯鸠. 论法的精神:上册[M]. 北京:商务印书馆, 1961:91.
- [18] (英) 边沁. 立法理论—刑法典原理[M]. 北京:中国人民公安大学出版社, 1993:75.
- [19]梁根林. 刑罚结构论[M]. 北京:北京大学出版社, 1998:266.